
思维导图

考情考向
	考点
	读高考设问知考向

	水循环
	(2018·江苏地理，9)该小流域内水量支出占比最大的是

	
	(2016·江苏地理)7.关于两次径流过程，说法正确的是
8.导致图示径流差异的关键环节是

	河流
	(2020·江苏地理，27)(2)说明尼日尔河流经内陆三角洲前后径流量和输沙量发生的变化，并分析其原因。
(3)概述尼日尔河迪雷—洛科贾河段水文特征的变化。

	
	(2019·江苏地理，27)(2)比较恒河、布拉马普特拉河月平均流量的差异并解释其成因。
(3)分析恒河—布拉马普特拉河水文特征对三角洲地区的影响。

	洋流
	(2016·江苏地理，19)图中洋流甲


考点1　水循环

(全国文综Ⅰ)下图示意我国西北某闭合流域的剖面。该流域气候较干，年均降水量仅为210毫米，但湖面年蒸发量可达2 000毫米。湖水浅，盐度饱和，水下已形成较厚盐层。据此完成1～3题。

1．盐湖面积多年稳定，表明该流域的多年平均实际蒸发量(　　)
A．远大于2 000毫米  	B．约为2 000毫米
C．约为210毫米  	D．远小于210毫米
2．流域不同部位实际蒸发量差异显著，实际蒸发量最小的是(　　)
A．坡面  	B．洪积扇  
C．河谷  	D．湖盆
3．如果该流域大量种植耐旱植物，可能会导致(　　)
A．湖盆蒸发量增多  	B．盐湖面积缩小
C．湖水富营养化加重  	D．湖水盐度增大
答案　1.C　2.A　3.B
解析　第1题，由材料可知，该闭合流域年均降水量仅为210 毫米，水下已形成较厚盐层，因此湖泊水量的损失不用考虑湖水的下渗。读图可知，该盐湖位于该封闭流域地势最低处，为流域径流汇集地，而盐湖面积多年稳定，说明湖水收支平衡，也表明该流域的多年平均实际蒸发量和年均降水量大致相当，因此答案选C。第2题，实际蒸发量差异主要取决于地表可供蒸发的水量的多少。从图中可以看出，坡面区域坡度大且以基岩为主，地表水难以存留且下渗少，导致土壤中含水量少，因此该处的实际蒸发量最小，答案选A。第3题，如果该流域大量种植耐旱植物，需要引水灌溉，使入湖水量减少，盐湖面积缩小，湖盆蒸发量减少。湖水盐度已经饱和，入湖水量减少不会影响湖水盐度，同时种植植被不能导致湖水的富营养化，因此答案选B。

1．影响水循环各环节的自然因素
(1)影响蒸发的因素

(2)影响水汽输送的因素
①风(风向、强弱)。
②距水源地的远近。
③地形(有无阻挡)。


(3)影响降水的因素
	因素
	具体影响

	位置
	决定大气环流，影响水汽输送量和降水量

	大气
	风向或风带
	海风和由较低纬度吹向较高纬度的风，降水多；陆风和由较高纬度吹向较低纬度的风，降水少

	
	气压中心或气压带
	高压降水少；低压降水多

	
	天气系统
	锋面和气旋降水多；反气旋降水少

	地形
	坡向
	迎风坡降水多；背风坡降水少

	
	地形类型
	平原利于水汽输送深入，盆地等封闭地形和高原、高山，阻挡水汽输送深入

	
	山脉走向
	与气流平行，利于水汽输送深入；与气流垂直，阻挡水汽输送深入

	洋流
	暖流降水多；寒流降水少

	植被覆盖率
	正相关

	水面面积
	正相关



(4)影响地表径流的因素
	因素
	具体影响

	气象
因素
	降水量
	正相关

	
	蒸发量
	负相关

	下垫面因素
	地貌
	影响流域水系和汇水；平原和盆地利于水的汇集；高原、山地利于水的分散

	
	流域面积
	正相关

	
	地质
	通过影响下渗进而影响地表径流，如喀斯特地区，下渗多，地表径流少

	
	土壤
	通过影响下渗进而影响地表径流，如沙质土壤区，下渗多，地表径流少

	
	植被
	植被影响蒸腾、下渗，它本身也吸取水分，起到涵养水源、“削峰补枯”的作用



(5)影响下渗的因素

2．人类活动对水循环的影响
	人类活动
	影响

	影响
径流
	修建水库
	调节下游地表径流的时间分配，起到“削峰补枯”的作用；同时由于上游水域面积的扩大和下渗增加，使蒸发量和降水量增加，地下水位上升

	
	围湖造田
	蓄水和“削峰补枯”能力下降；洪水期，湖泊水位上升加快，面积迅速扩大，蒸发量和降水量增加，地下水位上升；枯水期，情况相反

	
	跨流域调水
	改变地表径流的空间分布，也可以使受水区和沿途蒸发量增加，大气中水汽增多，从而增加降水量，地下水位上升

	
	河流上游过度引水
	会导致下游水量减少，甚至出现断流；对地下水的过量开采和使用，会导致地下水位下降，会使有泉水出露的地方出现断流，绿洲地区出现生态恶化和土地荒漠化

	影响
植被
	恢复
	起到涵养水源、保持水土的作用，使下渗增多，增加地下径流，减缓地表径流汇集速度并减少地表径流；蒸腾增加，降水增加

	
	破坏
	与植被恢复情况相反

	地面
铺设
	渗水砖
	可增加下渗，增加地下径流量，减少地表径流量，减轻城市内涝

	
	地面硬化
	与铺设渗水砖情况相反

	人工增雨
	可加大降水量



3.水平衡原理及应用
(1)水平衡原理
①某个地区在某一段时期内，水量收入和支出的差额等于该地区的蓄水变化量，即收入水量－支出水量＝蓄水变量。
②一个区域长期来看是收支平衡的，即收入＝支出。但某个区域、某一段时期内，收支可能不平衡；如果收入>支出，则该区域、该时期水量增加；如果收入<支出，则水量减少。
(2)不同区域水平衡示意图
①内流区

②外流区

③海洋

(3)原理应用
①分析湖泊性质
湖泊根据湖水性质可分为淡水湖和咸水湖。从水循环过程看，注入湖泊的河水从陆地上带来盐分，如果没有河水或者地下水的排盐作用，湖水经过强烈的蒸发之后形成咸水湖；如果有河水或者地下水常年流出，起到排盐作用，就属于淡水湖。
②分析沼泽湿地的形成
影响沼泽湿地的环节有降水、蒸发、下渗和地表径流等，例如高纬度地区沼泽湿地的形成原因一般包括降水量大于蒸发量，有河水、季节性积雪融水等的汇入，地势低洼，排水不畅，存在地下冻土不易下渗等。

入渗率指水分自地表渗入土壤中的强度，以每小时若干毫米表示。在某种情况下，降雨渗入土壤时的最大入渗率叫“入渗容量”。下图是“四种不同土壤的水分入渗曲线图”。据此完成1～2题。

1．若图中曲线表示干湿状况不同的沙壤土和黏壤土在其他条件相同时的入渗率变化情况，则下列组合正确的是(　　)
A．①—湿黏壤土  	B．②—湿沙壤土
C．③—干沙壤土  	D．④—干黏壤土
2．关于入渗率和入渗容量的叙述，正确的是(　　)
A．若其他条件相同，降水时间越长土壤入渗率越大
B．若其他条件相同，降水量越大土壤入渗率越大
C．在降雨量满足时，入渗容量出现在入渗初期
D．在降雨量满足时，入渗容量出现在降雨后期
答案　1.B　2.C
解析　第1题，四条曲线代表四种土壤，而这四种土壤性质又可以分为干和湿、黏和沙，就入渗率而言，应该是干>湿，沙>黏，所以入渗率干沙壤土>湿沙壤土>干黏壤土>湿黏壤土，故①为干沙壤土，②为湿沙壤土，③为干黏壤土，④为湿黏壤土。故选B。第2题，由材料可知，最大入渗率叫“入渗容量”，由图可知，最大入渗率出现在降雨开始时，因为在刚开始下雨时土壤相对较干，雨水下渗更快，入渗率更高，所以入渗容量出现在入渗初期，故选C。
浙江宁波的甬城不用化肥、不用农药、不用除草剂、不用生长激素的“四不用”农场利用人工蓄水池进行蓄水，通过引水渠流入蔬菜区进行灌溉，再流经养鸭的水禽区和养鸡区，含有鸡鸭粪便的水最后进入鱼塘，作为鱼的饲料。鱼塘的水通过过滤池净化后，又重新用来灌溉，从而形成一个完整的水循环过程。下图为“‘四不用’农场示意图”。据此完成3～4题。

3．“四不用”农场能够建立物尽其用的生态链，利用的是水循环具有的(　　)
A．物质迁移功能
B．固、液、气三态的转化功能
C．能量交换功能
D．联系地球外部圈层功能
4．“四不用”农场禽蛋鱼菜的循环生产模式改造的是水循环中的(　　)
A．降水环节  	B．蒸发环节
C．径流环节  	D．下渗环节
答案　3.A　4.C
解析　第3题，“四不用”农场能够建立物尽其用的生态链，利用的是水循环具有的物质迁移功能，不仅是水体的迁移，还有水中所含的养分、饵料等的迁移；循环中不存在三态的转化；不能体现能量交换功能；是水圈物质的迁移，没有体现联系地球外部其他圈层。第4题，“四不用”农场禽蛋鱼菜的循环生产模式改造的是水循环中的径流环节，使水流沿设定的方向循环运动；没有改变降水环节、蒸发环节和下渗环节。
考点练
(全国文综Ⅲ)下图所示山地为甲、乙两条河流的分水岭，由透水和不透水岩层相间构成。在生态文明建设过程中，该山地被破坏的森林植被得以恢复，随之河流径流量发生了变化，河流径流的年内波动也减缓了。据此完成1～3题。

1．森林植被遭破坏后，河流径流量年内波动强烈，是由于(　　)
A．降水更多转化为地下水
B．降水更多转化为坡面径流
C．降水变率增大
D．河道淤积
2．森林植被恢复后，该山地的(　　)
①降水量增加　②坡面径流增加　③蒸发(腾)量增加　④地下径流增加
A．①②  B．②③  C．③④  D．①④
3．如果降水最终主要转化为河流径流，那么森林植被恢复后，甲、乙两条河流径流量发生的变化是(　　)
A．甲增加，乙减少，总量增加
B．甲减少，乙增加，总量增加
C．甲增加，乙减少，总量减少
D．甲减少，乙增加，总量减少
答案　1.B　2.C　3.D
解析　第1题，森林植被具有涵养水源的作用，能够调节地表径流，增加雨水下渗，当森林植被遭破坏后，其涵养水源能力下降，降水会更多地转化为坡面径流，导致河流径流量年内波动强烈，A项错误，B项正确；降水变率主要取决于该地的气候，小范围森林植被遭破坏，对降水影响较小，C项错误；河道淤积是森林植被遭破坏后，降水冲刷地面，河水含沙量增加的结果，不是河流径流量年内波动强烈的原因，D项错误。第2题，森林植被恢复后，植被覆盖率增加，植物蒸腾作用会明显加强，但是山地绿化只是小范围的植被变化，对降水影响较小，①说法错误，③说法正确；植被恢复后下渗增加，坡面径流减少，地下径流增加，②说法错误，④说法正确。第3题，森林植被恢复后，下渗增加，透水岩层中含水量增加，则甲、乙两河径流总量会减少，A、B项错误；从图中岩层倾斜状况可知，同一岩层的海拔在甲河流一侧高于乙河流一侧，因此降水时甲河流一侧山体的降水转化形成的地下水就会成为乙河流的补给水源，导致甲河流径流量减少，乙河流径流量增加，C项错误，D项正确。
(2020·安徽芜湖期末)冻土是指0 ℃以下并含有冰的各种岩石和土壤，可分为上、下两层：上层每年夏季融化，冬季冻结，称为活动层，又称冰融层；下层常年处在冻结状态，称为永冻层或多年冻层。冻土退化改变了区域的水文条件，并导致地下水动态特征产生显著变化，从而引起一系列生态环境的改变。据此完成4～6题。
4．冻土对水循环的影响表现在(　　)
A．基岩经融冻产生裂隙，为径流运动提供通道
B．冻土退化可减小地下水存储空间
C．冻土消融可使地表径流持续增加
D．冻土本身增强了土层的渗透性
5．在全球气候变暖的背景下，青藏地区冻土区产生的变化是(　　)
A．冻土的连续率上升  	B．永冻层上限抬升
C．湖泊流域面积扩大  	D．活动层厚度增加
6．冻土的退化可能导致活动层(　　)
A．地下水位上升  	B．植被退化
C．表土水分增加  	D．地温下降
答案　4.A　5.D　6.B
解析　第4题，基岩经融冻产生裂隙，为水体运动提供了空间，为径流运动提供通道，A正确。冻土中的水也属于地下水，由水成冰，体积增大，即同等质量的水，冰占据了更大的空间，冻土退化后，原有空间能存储更多的水；但另一方面，冻土退化，地面塌陷，压缩地下空隙，地下水存储空间可能减小，B错误。冻土消融下渗增加，可使地表径流减少，C错误。冻土不利于下渗，本身不能增强土层的渗透性，D错误。第5题，在全球气候变暖的背景下，青藏地区冻土区融化，冻土的连续率下降，永冻层上限下降，活动层厚度增加，对湖泊流域面积影响较小，故选D。第6题，冻土退化，地温上升，蒸发量增加，表土水分减少；永冻层融化，地下水下渗增加，可能导致活动层地下水位下降，导致生态环境恶化，植被退化，B正确。
7．(2020·山东青岛模拟)阅读图文资料，完成下列要求。
呼伦湖位于内蒙古境内，呈东北—西南狭长分布，湖长93 km，平均宽度32 km，湖水面积2 339 km2。达兰鄂罗木河(又称新开河)位于呼伦湖东北部，河长25 km，流向受呼伦湖和海拉尔河水位变化的制约，顺逆不定，是呼伦湖的吞吐河流。呼伦湖是一个淡水湖和咸水湖不断转化的湖泊。冬季11月初至翌年4月下旬，呼伦湖水量处于不增不减的平稳状态。4月下旬开始，呼伦湖水位逐渐上升。下图示意呼伦湖位置及其周围水系。

(1)分析呼伦湖在冬季11月初至翌年4月下旬期间水量稳定的主要原因。
(2)分析呼伦湖水位从4月下旬开始逐渐上升的主要原因。
(3)呼伦湖是一个淡水湖和咸水湖不断转化的湖泊，对此作出合理解释。
答案　(1)在此期间，呼伦湖水系各河流正值封冻期，地表径流补给减少或停止；降雪和蒸发对湖泊水位基本上没有影响，故湖水水量处于稳定状态。
(2)4月下旬(春季)开始，河流进入解冻期，流域内的积雪融化，注入湖内的径流量增加；此期间湖面冰层处在融化期，湖面蒸发量不大，水量损失较少。
[bookmark: _GoBack](3)呼伦湖盐度的变化主要取决于水量的增减和是不是排水湖。当湖泊水量增加，水位上升，湖水通过达兰鄂罗木河(新开河)外排，成为排水湖(外流湖)，盐分外排，湖水盐分含量降低到一定程度，属于淡水湖；当湖泊水量减少，水位下降，海拉尔河水位高时，湖水停止外排，海拉尔河河水注入，成为内陆湖，盐分无法排出，湖水含盐量升高到一定程度，形成咸水湖。
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思维导图


 


 


考情考向


 


考点


 


读高考设问知考向


 


水循环


 


(


2018�


江苏地理，


9


)


该小流域内水量支出占比最大的是


 


(


2016�


江苏地理


)


7.


关于两次径流过程，说法正确的是


 


8.


导致图示径流差异的关键环节是


 


河流


 


(


2020�


江苏地理，


27


)(


2


)


说明尼日尔河流经内陆三角洲前后径流量和输沙


量发生的变化，并分析其原因。
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)


概述尼日尔河迪雷


�


洛科贾河段水文特征的变化。
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2019�


江苏地理，


27


)(


2


)


比较恒河、布拉马普特拉河月平均流量的差异并


解释其成因。
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分析恒河


�


布拉马普特拉河水文特征对三角洲地区的影响。
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图中洋流甲
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全国文综


Ⅰ


)


下图示意我国西北某闭合流域的剖面。该流域气候较干，年均降水量仅为


210


毫米，但湖面年蒸发量可达


2


 


000


毫米。湖水浅，盐度饱和，水下已形成较厚盐层。


据此


完成


1


～


3


题


。


 




  思维导图     考情考向  

考点  读高考设问知考向  

水循环  ( 2018· 江苏地理， 9 ) 该小流域内水量支出占比最大的是  

( 2016· 江苏地理 ) 7. 关于两次径流过程，说法正确的是   8. 导致图示径流差异的关键环节是  

河流  ( 2020· 江苏地理， 27 )( 2 ) 说明尼日尔河流经内陆三角洲前后径流量和输沙 量发生的变化，并分析其原因。   ( 3 ) 概述尼日尔河迪雷 — 洛科贾河段水文特征的变化。  

( 2019· 江苏地理， 27 )( 2 ) 比较恒河、布拉马普特拉河月平均流量的差异并 解释其成因。   ( 3 ) 分析恒河 — 布拉马普特拉河水文特征对三角洲地区的影响。  

洋流  ( 2016· 江苏地理， 19 ) 图中洋流甲  

考点 1   水循环     ( 全国文综 Ⅰ ) 下图示意我国西北某闭合流域的剖面。该流域气候较干，年均降水量仅为 210 毫米，但湖面年蒸发量可达 2   000 毫米。湖水浅，盐度饱和，水下已形成较厚盐层。 据此 完成 1 ～ 3 题 。  

